
Περιστροφή ενός δίσκου από δύο ροπές. 

Ένας οριζόντιος δίσκος ακτίνας 2m και µάζας 314kg µπο-

ρεί να στρέφεται γύρω από κατακόρυφο άξονα που περνά 

από το κέντρο του Ο, χωρίς τριβές. Σε µια στιγµή ασκού-

νται πάνω του δύο οριζόντιες ίσες δυνάµεις, µέτρου 

F=40Ν, όπως  στο σχήµα, όπου η F1 δρα πάντα εφαπτοµε-

νικά, ενώ η F2 είναι πάντα παράλληλη προς την F1 και το 

σηµείο εφαρµογής της είναι πάνω στην ίδια διάµετρο µε το σηµείο εφαρµογής της F1. Τη χρο-

νική στιγµή t1 που ο δίσκος ολοκληρώνει 5 περιστροφές έχει γωνιακή ταχύτητα ω=2rad/s. 

i) Ποια η απόσταση του σηµείου εφαρµογής της δύναµης F2 από τον άξονα περιστροφής; 

ii)  Για τη στιγµή t1 να βρεθούν: 

α)  Η ισχύς της δύναµης F1. 

β)  Ο ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας του δίσκου. 

iii) Τη στιγµή t1 καταργείται η δύναµη F1. 

α)  Ποια η ισχύς της δύναµης F2 αµέσως µετά; 

β)  Ποιος ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής ως προς τον άξονα περιστροφής του τη 

στιγµή t1+2s και ποια η στροφορµή του δίσκου τη στιγµή αυτή; 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας του  δίσκου ως προς τον άξονα περιστροφής του Ι= ½ ΜR2. 

Απάντηση: 

i) Εφαρµόζουµε για το δίσκο το Θ.M.Κ.Ε. και παίρνουµε: 

Κτελ-Καρχ= WF1 +WF2 

½ Ιω2 -0 = (F1R-F2x) θ  ή 

½ ½ ΜR2 ω2 = F1R·10π-F2·x·10π 
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ii)       α)  ΡF1=τ·ω = F·R·ω= 160W 

β)   sJxFRF
dt

dK
/80)( 21 =⋅−=⋅Σ= ωωτ  

iii)       α) ΡF2= - τ·ω = - F2·x·ω = - 80W 

β)  Από το γενικευµένο νόµο του Νεύτωνα έχουµε: 

22
2 /40 skgmxF
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−=⋅−=Σ= τ  

Αλλά ο παραπάνω ρυθµός είναι σταθερός, αφού είναι σταθερή η ροπή που  ασκείται στο 



δίσκο, άρα: 
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∆
= 2  →  

L2-L1= - F2·x·∆t → 

L2= Ι·ω1- F2·x·∆t = ½ ΜR2
·ω1- F2·x·∆t ή 

L2=  ½ ΜR2
·ω1- F2·x·∆t = (½ 314·4·2-40·1·2) = 1176kg·m2/s 
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